

## 《天下归心——“大一统”国家的历史脉络》导读第四讲 精彩发言集锦（之三）

8月12日晚，“和全国政协委员一起读书”活动的第三单元读书会在线上举行。中央社会主义学院（中华文化学院）中华文化教研部中国传统文化教研室主任李勇刚围绕《天下归心——“大一统”国家的历史脉络》一书的第五章及结语内容进行导读。

导读环节，李教授通过讲座视频、PPT、音频、文稿相结合的方式全面细致地讲解了相关章节内容。集中讨论环节，群内读者纷纷分享了读书心得，并就会前设置的三个问题进行了交流讨论。

**三门峡政协秦建如：**通过李老师的分享，对中华文明有了进一步的认识，在发展中，不同的民族被纳入到中华民族这个大家庭，各民族间充分的交流、交往、不断的交融，就像李老师讲座中所说的千百年来“相爱相杀”，最终使中华文明具有包容性，形成了强大的凝聚力。在漫长的历史发展中，文化不断被传承和发展，成为历代中国人的精神支柱，使得中华文明具有持久的精神激励性和创新性。

西方文明虽然在近代以来崇尚科学而经济发展逐渐领先于世界，具有开拓进取的精神，推动了西方从封建社会迈向资本主义社会，为世界其他地区的发展提供了一些借鉴。但是西方国家的崛起也是建立在对世界其他地方的侵略与疯狂掠夺的基础之上的，阻碍了世界其他地方的发展。西方文明崇尚进化论、功利主义和强权意志学说，导致

欧洲陷入崇拜权力并形成军国主义思潮，也引发了两次世界大战，同时西方文明迷信科学万能，追求外向物质文明，缺乏内向道德约束。

在西方国家对我国进行“降维打击”的过程中，西方国家借助工业革命后的技术优势对我国进行打压，一方面给我国带来了深重的灾难，对中华农牧文明形成了巨大的冲击。另一方面，中华文明在受到冲击后，中国人自强不息，主动不断向西方学习，运用西方的技术、思想来推动中国社会的发展。所以这个过程对于中华文明来说也是一个痛苦、蜕变的过程。

**四川师范大学黄晶晶：**针对李老师提的第一个问题，我表达一些我自己的看法。

我认为农耕文明本质上是依靠人生产的文明，海洋文明本质上是依靠大自然生产的文明，游牧文明本质上是依靠别的民族的文明。农耕文明勤劳，游牧文明勇猛，海洋文明有容，三者在中国的版图内都是相互依赖统一的。

从白山黑水到西南边陲，从沙漠绿洲到渤海之滨，从蒙古大漠到雪域高原，各民族先民以他们的智慧和辛勤的劳动，为统一多民族国家的建立和发展打下了牢固的基础，祖国的每一寸土地都凝结和铭刻着中华各民族先民的汗水和印记。在中华民族长长的发展史里，每个朝代都在为谱写延续大一统历史而努力，即使是非汉族为主元朝和清朝，都依然以大一统为中心建立朝纲。各民族的文化和精神在历史的发展里融为一体共同铸造出以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。

铸牢中华民族共同体意识是促进民族团结的必要条件，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，更是实现祖国统一的前提之一。例如近来美国佩洛西窜台事件，网络上有一群人大肆放言宣传一些不合规的言论。我们的国家，大陆和宝岛正处在关键时刻，每一个中国人都应该铸牢中华民族共同体意识，为祖国早日完成“大一统”做出贡献。

李勇刚回复：感谢晶晶的点评。第一点内容比较有锐度，不过具体的提法或许还可以斟酌一下。但我一时间还琢磨不出精准的概括。先放一放。第二点我基本同意。认识“大一统”，汉族中心主义是一个坑，不利于统一多民族国家的历史建构。孙中山先生早期也主张排满，但是辛亥革命后立马回过味儿来，转而倡导五族共和（当然这尚非究竟）。关于第三点，我想维护祖国主权和领土完整的意见还是主流，即便网上也是如此。对于一些不当言论，确实需要警惕，并力所能及地予以驳斥。